
 GT-0233-a-23-2-o 16 / 17 lees verder ►►►

Nederland werkt 
 
Bij de beantwoording van de vragen in deze opgave moet je soms 
gebruikmaken van informatiebron 10 in de bijlage. 
 
“In Nederland werkt bijna iedereen”, is een conclusie uit een Europees 
onderzoek naar de arbeidsmarkt. Het is goed voor de economie van een 
land als er een hoge arbeidsparticipatie is: veel mensen hebben dan 
betaald werk.  
 

1p 39 Hieronder staan vijf economische verschijnselen:  
1 Meer mensen hebben betaald werk. 
2 De bestedingen van consumenten nemen toe. 
3 De investering van ondernemingen nemen toe. 
4 De inkomsten bij ondernemingen nemen toe. 
5 Het nationaal inkomen van het land groeit.        

 
In welke cirkel staan deze verschijnselen zo dat het positieve effect van 
een hoge arbeidsparticipatie juist wordt weergegeven? 
A cirkel I 
B cirkel II 
C cirkel III 
D cirkel IV 
 
In het Europees onderzoek naar de arbeidsmarkt staat dat 63% van de 
Nederlandse vrouwen werkt. 
 

1p 40 Dit cijfer (63%) uit het Europese onderzoek geeft een onvolledig beeld 
van de arbeidsmarkt, omdat het geen rekening houdt met arbeidsjaren. 
 Leg uit waarom het cijfer (63%) onvolledig is, omdat het geen rekening 

houdt met arbeidsjaren.  
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2p 41 Nederland staat in Europa op de derde plek wat betreft het aantal 
vrouwen met betaald werk.  
 Verklaar hoe een grote deelname van vrouwen aan de arbeidsmarkt 

kan leiden tot een verhoging van zowel de vraag als het aanbod van 
arbeid in de kinderopvang.  

Doe het zo: Noteer de nummers (1) en (2) op je antwoordblad. Schrijf 
achter de nummers een zin op waarin een juiste economische verklaring 
gegeven wordt.  
Een grote deelname van vrouwen aan de arbeidsmarkt, met als gevolg 
een toename van de kinderopvang, kan leiden tot een toename van 
de vraag naar arbeid, omdat …(1)…. 
Toename van de kinderopvang kan leiden tot een toename van 
het aanbod van arbeid, omdat …(2)…. 
 
Veel jongeren werken, zo heeft de helft van alle Nederlandse scholieren 
in het voortgezet onderwijs betaald werk.  
 
Gebruik informatiebron 10. 

1p 42 Welke conclusie is juist? 
A De gemiddelde vmbo-er is ouder dan de gemiddelde havo- of vwo-

leerling. 
B Havo-scholieren hebben relatief vaker een bijbaan dan vwo-ers en 

vmbo-ers. 
C In 2018 is de arbeidsparticipatie van scholieren toegenomen ten 

opzichte van voorgaande jaren. 
D Jongens hebben vaker betaald werk dan meisjes. 
 

1p 43 Van de Nederlanders tussen de 60 en 65 jaar werkt nu 65%. Twintig jaar 
geleden was dit nog 20%. 
 Bereken de procentuele toename van de arbeidsparticipatie van 

Nederlanders tussen de 60 en 65 jaar in deze twintig jaar. Schrijf je 
berekening op. 

 
2p 44 De AOW-leeftijd is door de regering in de laatste jaren verhoogd naar 

67 jaar. Werkgevers zijn tevreden over oudere werknemers en veel 
ouderen werken langer door dan in eerdere jaren. 
 Maak van onderstaande zinnen een economisch juiste tekst door de 

juiste woorden te kiezen. 
Doe het zo: Noteer de nummers (1) en (2) op je antwoordblad. Vul bij de 
nummers de juiste woorden in. Kies uit de woorden die tussen haakjes 
staan. 
Als gevolg van bezuinigingen door de regering is de mogelijkheid om 
vervroegd te stoppen met werken …(1)… (afgenomen / toegenomen).  
Ouderen vinden gemakkelijker betaald werk bij een …(2)… (krappe / 
ruime) arbeidsmarkt. 
 

einde  

Bronvermelding 
Een opsomming van de in dit examen gebruikte bronnen, zoals teksten en afbeeldingen, is te vinden in het bij dit examen 
behorende correctievoorschrift. 


